

94106341
717211033

КАВКАЗЪ.

1853.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:
въ Тифлисѣ: въ Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго и въ Тифлисской Почтовой Конторѣ.
Въ С.-Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С.-Петербург. Почтамта, въ книжныхъ магазинахъ В. А. и Я. А. Исаковыхъ, г. Крашенинникова, и С. П. Лоскутова. Въ Москвѣ: въ Газетн. Экспедиціи Московск. Почтамта. Подписываться также можно и во всѣхъ Губернскихъ Почт. Конторахъ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:
Годовое изданіе съ пересылкою . . . 8 р. 80 к.
Полугодовое 4 . 50 к.
Газета печатаетъ съ платою за каждую букву по 1/4 коп. сер. со всѣхъ объявленій безъ всякаго исключенія.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ, Марта 10-го дня.

Государь Императоръ объявляетъ Монаршее благоволеніе, Донскаго Казачьяго № 25-го полка Войсковому Старшинѣ **КОСТРЮКОВУ**, за отличную храбрость и распорядительность, оказанную имъ при разбитіи партіи вооруженныхъ контрабандистовъ.

Высочайшимъ Приказомъ, отданнымъ по гражданскому ведомству 4-го марта 1853 г., за № 44, про-

изведены за выслугу лѣтъ: изъ коллежскихъ секретарей въ титулярные совѣтники: апацкій городской стряпчій **РЫКОВЪ** и столоначальникъ гражданской канцеляріи начальника черноморской береговой линіи **ТЕЛЕСНИЦКІЙ**, со старшинствомъ: первый съ 15 октября, послѣдній съ 50-го ноября 1832 года. Канцелярскій чиновникъ той же канцеляріи, коллежскій регистраторъ **АНОСТОЛОВЪ** въ губернскіе секретари, со старшинствомъ съ 25 декабря 1832 года.

ТИФЛИСЪ. Собраніе Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства.

1853 года марта 31-го дня въ домъ Его Свѣтлости Г. Намѣстника Кавказскаго произошло 16-е засѣданіе Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства.
По случаю истеченія трехлѣтняго срока со-

ФЕЛЬТОНЪ.

Второе изданіе Военно-Энциклопедическаго лексикона. Историческая часть. Комнатный теплички.

Надняхъ въ Тифлисѣ получено 4-томъ втораго изданія Военно-Энциклопедическаго лексикона. Бодье, нежели гдѣ либо, эта книга должна быть интересна у насъ, на Кавказѣ. Мы, Кавказцы, приглядываясь къ войнѣ или наслышавшись о ней, столь отъ насъ близкой, и насъ живо интересуютъ разсказы о подвигахъ нашихъ войскъ въ горахъ: тамъ дерутся близкіе нашему сердцу, родные и друзья... Мы всѣ военные, по службѣ, или полувоенные по знакомству съ военными дѣломъ. Многие изъ здѣшнихъ мирныхъ гражданскихъ чиновниковъ слышали туль неприятельскихъ ядереъ и свистъ пуль, многимъ случалось участвовать въ экспедиціяхъ и встрѣчаться лицомъ къ лицу съ врагами-горами и смертію. Поэтому всякая книга о военныхъ дѣлахъ или о военномъ дѣлѣ—должна насъ живо занимать.

Въ 4 томъ Военно-Энциклопедическаго лексикона, кроме многихъ дѣльныхъ статей различнаго содержанія, помѣщены слѣдующія, относящіяся къ здѣшнему краю: *Аббасъ-Мирза, Абисское укр., Ага Мухаммедъ-ханъ, Араханъ, Апапа, Андреевская крепость, Армения, Ахалкалаки, Ахалцыхъ, Ахты, Ахульго, Аихуръ, Ашильта, Аймеки* и нѣкоторыя другія. Было-бы излишнимъ доказывать, какъ полезно здѣшнимъ офицерамъ чтеніе лексикона, которое помогло бы имъ теоретическими свѣдѣніями дополнить свои практическія.

Въ послѣднемъ 14 № *Зак. Вост.* помѣщенъ прозаическій переводъ интересной грузинской пьесы, напечатанной кн. Г. Эрнстовымъ въ 9-й книжкѣ «Зари».

Пьеса—эта сказано тамъ—произошла-вошь по какому случаю: когда Грузіи угрожало (въ 1793 г.) нашествіе Аги-Магомедъ-Хана, Мтиулетинцы вздумали послать къ царю Ираклію гонца съ чрезвычайнымъ порученіемъ; почты и курьеровъ тогда не было, а дѣло случилось экстренное. Чтобъ гонецъ прибылъ въ столицу, т. е. въ Тифлисъ, такъ можно скорее, его ввѣрили съ депешами

быстрой Арагвѣ, не на плотъ, а такъ, просто, бросили бѣднугу въ рѣку — такъ говоритъ преданіе, и вслѣдъ ему экспромтомъ пропѣли пѣсню, которую представляемъ здѣсь въ возможно-близкомъ переводѣ: «Иди такъ до Михета, отъ Михета начинается гладкая равнина (*). Береги бумагу, не замочи ихъ, а то прогибается батонъ (царь). Сыръ да хлѣбъ съ тобою, въ водѣ также не будетъ недостатка; гребень у тебя за пазухой,—борода твоя не оброснетъ мохомъ. Какъ придешь къ царскому дворцу, тебя встрѣтитъ Назиръ (царедворецъ). Тогда пригладь рукою бороду, чтобъ не была она растрепана, чтобъ растилалась на груди. . . Назиръ тебя хорошо знаетъ, въ дарбазъ тебя онъ проведетъ. Палку не бери съ собою,—осраишь себя и насъ. Какъ увидишь Батона, привѣтствуй его съ побѣдою, скажи ему *гамарджоба!* обними его колына, онъ улыбнется улыбною парекою, которою дорожить весь народъ. Какъ начнешь говорить не кашлай,—это будетъ неприятно Батону. Изложи ему какъ умѣешь все, что наказали мы тебѣ. Скажи, что Арагвцы—дискать имѣютъ къ тебѣ, государь, просьбу; да не устрашишь тебя старость, не бери на себя поношенія людскаго; простри (дѣла) еще мечъ твою, ты это можешь и въ старости. Тушницы, Пшавцы, Хевсурцы—всѣ обступятъ твою голову (т. е. защитятъ всѣми силами). Грянемъ на враговъ соколами, обратимъ въ бѣгство ихъ *хаджисевъ* (воры). Но ежели Богъ попуститъ невѣрныхъ раззорить твою добрую столицу: то направься къ намъ,—мы горцы постоимъ за тебя. Тушницы, Пшавцы и Хевсурцы положатъ голову за тебя, послужатъ тебѣ въ конецъ; посмотримъ—кто будетъ послѣ тебя Иракліемъ! . . .»

— Въмѣстѣ съ различными привычками европейской жизни, въ Тифлисѣ страсть къ цвѣтамъ развивается болѣе и болѣе. Кому же не будетъ пріятно имѣть у себя на окнѣ теплицу, въ которой могутъ расти и цвѣсти всѣ тепличныя растенія?

Теплички, о которыхъ мы говоримъ, сдѣланы въ видѣ большой вазы, очень красивой формы. Ваза эта накрывается стеклянныи колпакомъ, подъ которымъ растутъ небольшія деревца пальмъ, папоротниковъ, мховъ тропическихъ странъ. Кроме удовольствія, эта тепличка имѣетъ огромную выгоду въ размноженіи ра-

стеній черенками, прививкой и т. н. У насъ рѣдко кто имѣетъ у себя при домѣ оранжерею, еще рѣже теплицу, а не рѣдко имѣетъ дорогія растенія на окнахъ, растенія, которыя хотѣлось-бы размножить. Трудно размножить растенія безъ особой теплицы или, по крайней-мѣрѣ, теплаго парника; тепличка, нами предлагаемая, имѣетъ всѣ выгоды для этой цѣли. Вотъ ея устройство: внизу вазы сдѣлано отверстіе, въ которое вставляется небольшая масляная лампа. Лампа эта нагрѣваетъ воду, налитую въ котель, который помѣщается въ средней части вазы. Пары нагрѣтой воды поднимаются вверхъ, проходятъ сквозь отверстія, сдѣланныя въ крышкѣ теплички, на которой помѣщается стеклянный колпакъ. Крыша эта, или, лучше сказать, дно стекляннаго колпака, покрыто слоемъ песку, въ который вставлено 50 маленькихъ горшечковъ для растеній. Для соблюденія нужной температуры, подъ колпакомъ находится термометръ.

Подобная тепличка пригодится и садовнику. Она весьма удобна для черенковъ растеній рѣдкихъ, дорогихъ; въ ней удобнѣе принимаются черенки; въ ней садовникъ по произволу можетъ возвышать и понижать температуру, увеличивать и уменьшать количество паровъ подъ колпакомъ; удобнѣе можетъ наблюдать за растеніями, потому что эта тепличка помѣщается въ комнату, на окнѣ, обращенномъ на востокъ или на югъ. Считаемо нужнымъ сказать, что въ этой тепличкѣ можно размножить почти всѣ растенія, принимающіяся черенкомъ.

Теплички поступили въ продажу, въ Москвѣ, въ пѣвточномъ магазинѣ братьевъ Фоминныхъ, на Петровкѣ. Цѣна весьма умеренная: съ 50 горшками растеній и всеми аппаратами, тепличка стоитъ всего 7 р. сер., съ пересылкою вѣроятно обойдется не дороже 10, 11 руб.

ПОПРАВКА. Въ 20 № «Кавказа» напечатанъ приказъ Г. Главнокомандующаго, гдѣ сказано: «съ этими войсками 11 февраля Вице-Адмиралъ Лазаревъ выступилъ и пр., между тѣмъ, какъ слѣдовало бы наименовать Вице-Адмирала Серебрякова.

(*) То—есть ложе Арагвы до Михета, гдѣ она сливается съ Курюю, круто и каменисто.



времени открытія Общества и избранія по уставу онаго на сей срокъ должностныхъ членовъ онаго, произведена была новая балотировка: Президента, Вице-Президента, Секретаря, членовъ Совета и казначея на будущее трехлѣтіе, результатомъ которой было избраніе тѣхъ же лицъ на помянутыя должности и на слѣдующее трехлѣтіе, а именно:

Президентомъ—Князя Михаила Семеновича Воронцова.

Вице-Президентомъ—Князя Василія Осиповича Бebutова.

Секретаремъ—И. О. Золотарева; Членами Совета: М. П. Щербинина, Д. П. Киніани и Ю. О. Витте; казначеемъ В. Т. Бѣльева.

За симъ прочтенъ протоколъ предыдущаго засѣданія, и г. секретаремъ сдѣлано было предложеніе о пользѣ, которую, при настоящемъ положеніи Общества и развивающейся въ краѣ охотѣ заниматься рациональнымъ Сельскимъ Хозяйствомъ, могла бы принести земледѣльческая школа для туземныхъ крестьянъ, соединенная съ небольшимъ опытнымъ хуторомъ. По сему предмету Д.—Чл. Ю. О. Витте изъявилъ желаніе представить нужныя соображенія и проектъ подобной школы и хутора.

Секретаремъ представлены были Обществу полученныя въ послѣднее время на имя его бумаги: отношеніе Д.—Чл. Н. А. Райко, съ предложеніемъ произвести пробную размотку присланныхъ имъ и имѣющихся въ складѣ Общества шелковичныхъ коконовъ, обыкновенныхъ и скатыхъ, разныхъ породъ, для опредѣленія ихъ достоинства и узанія количества шелка, которое можетъ быть добыто изъ тѣхъ или другихъ коконовъ. Общество опредѣлило: назначить особый небольшой комитетъ для исполненія желанія г. Райко, и произвести размотку коконовъ, пригласивъ зѣвшихъ любителей шелководства при оной присутствовать.—Отношеніе Совета Общества Сельскаго Хозяйства Южной Россіи, съ препровожденіемъ полученныхъ наградъ: медалей и одобрительныхъ листовъ, присужденныхъ Лондонскою комиссіею всемірной выставки 62-мъ лицамъ и мѣстамъ зѣвшихъ края, за представленныя ими на помянутую выставку произведенія (*).

Д.—Чл. Колодѣевымъ прочтена была записка: Описаніе опытнаго посѣва суходольнаго риса въ Нухинскомъ уездѣ, произведеннаго тамошнимъ жителемъ Юсуфомъ Гаджи Мамедь-оглы, каковую записку опредѣлено напечатать, а Юсуфу послать еще съмена суходольнаго риса.

Засѣданіе окончено было испытаніемъ прекраснаго водоподъемнаго насоса, поднимающаго воду, силою одной лошади, на высоту 60-ти футовъ, и садовыхъ инструментовъ, выписанныхъ изъ Англіи Д.—Чл. К. Е. Шмидтомъ.

Правленіе Женскаго Благотворительнаго Общества Св. Нины извѣщая, что лотерея общества будетъ разыгрываться 9-го апрѣля въ 3 часовъ по полудни, въ залѣ Князя Намѣстника, приглашаетъ особъ, имѣющихъ билеты лотереи, присутствовать при розыгрышѣ.

— Во вторникъ, 7-го апрѣля, въ 1 часть по полудни, назначено общее собраніе Кавказскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества, въ домѣ Покровителя отдѣла, Князя М. С. Воронцова.

Движеніе торговли.

Ходъ внешней торговли въ 1852 году, по Сухумь-Кальскому Карантинно-таможенному округу.

Въ Сухумь-Кальскій портъ привезено было изъ заграницы разныхъ товаровъ на сумму

(*) Поименный списокъ сихъ лицъ напечатанъ будетъ въ слѣдующемъ № Кавказа.

182,400 руб. сер., вывезено на 47,642 р. с. Монеты привезено на 2,797 р. с., вывезено русскихъ полумонетъ на 3,852 р. с. Судовъ пришло съ товарами 155, съ баластомъ 27. Сборъ въ пользу казны, порта и на устройство дорогъ составлялъ 25,640 руб. сер.

Въ Новороссійскій портъ привезено изъ заграницы товаровъ на 120,579 руб. сер., отпущено на 44,157 р. с. Монеты привезено на 270, отвезено на 2,575. Судовъ пришло съ товарами 51, съ баластомъ 5. Таможенный доходъ составлялъ 24,559 руб. сер.

Въ Анапскій портъ привезено изъ заграницы товаровъ на 9,010 руб. сер., отпущено на 3,516 р. с. Монеты въ отвозъ и привозъ небыло. Судовъ пришло съ товарами 17. Таможенный сборъ составлялъ 674 р. с.

По неустройству карантинъ въ Геленджикскомъ портѣ привозу товаровъ изъ заграницы небыло, а цѣнность отпуска составляла 8,652 руб. сер. Монеты вывезено на 2,477 р. с. Отплыло судовъ съ товарами 11.

Въ Очамчирскій портъ товаровъ и монеты въ привозъ изъ заграницы небыло, по неустройству карантинъ въ семь портѣ, а цѣнность отпуска составляла 15,594 руб. сер. Отплыло судовъ съ товарами 23, съ баластомъ 26. Таможенный сборъ 515 руб. сер.

Въ 1852 году привезено изъ заграницы противу привоза въ 1851 года менше: товаровъ на 156,819 руб. сер., монеты на 408 р. с. Въ 1852 году отпущено заграницу противу отпуска въ 1851 года больше: товаровъ на 1,847 руб. сер., монеты на 10,660 руб. сер.

АРМЕНИЯ ВЪ V ВѢКѢ И КНЯЗЬ ВААНЪ МАМИКОНЬЯНЪ.

(Продолженіе.)

Въ 481 году возгорѣлась война между Персіянами и Гунами — народомъ, обитавшимъ близъ береговъ Каспійскаго моря, начиная отъ области Хорасанской до Дербентскаго ущелья. Царь двинулся къ востоку на Хорасанъ и Балкъ, и затѣмъ приказалъ армянскимъ князьямъ часть ихъ войскъ предоставить въ распоряженіе маршалу Адрвеназпу, съ которыми онъ долженъ былъ отправиться въ Албанію и охранять Кавказскій проходъ, т. е. Дербентское ущелье (*). Война эта не была удачна для Бероза: претерпѣвъ огромныя потери, онъ заключилъ съ Гунами постыдный миръ. Между тѣмъ армянскія войска раздѣлились на двѣ партіи: христіанъ и вѣроотступниковъ; послѣдніе вносили первымъ такіа обиды и оскорбленія, какихъ даже не позволяли себѣ Персы. Жестокая ненависть и ежедневныя дерзкія нападки измѣнниковъ, приводили христіанъ въ отчаяніе. Въ то же время Иверія, воспользовавшись пораженіемъ Персовъ, забунтовалась потому больше, что царь иверскій *Вазкенъ*, пристрастившись къ ученію Зороастра, угнеталъ нестерпимо народъ. Онъ былъ убитъ однимъ изъ его подданныхъ Иверійцевъ, хитрымъ и мужественнымъ Вахангомъ. Послѣдній, предводительствуя мятежниками, провозгласилъ себя царемъ, и потерявъ времени, собралъ свои силы и призвалъ на помощь отрядъ Гуновъ для защиты противъ Персіянъ. Это обстоятельство имѣло важное вліяніе на судьбу Арменіи, страдавшей подъ двойнымъ игомъ—Персовъ и своихъ вѣроломныхъ собратьевъ.

Персидскій царь, извѣщенный о возстаніи Иверійцевъ, приказалъ Адрвеназпу двинуться

(*) Албанія—цѣвѣшній Лезгистанъ, Дагестанъ и Ширванъ. Вотъ какъ показана она въ геогр. Монс. Хоренъ. «Албанія къ востоку смежна съ Иберіею, отъ Кавказскихъ сторонъ граничитъ она съ Сармаціею и простирается до Каспійскаго моря и Армянскихъ предѣловъ до Куръ». Прилож. къ ч. II стр. 225.

изъ Албаніи съ армянскими войсками въ Иверію, и маршанъ появился вскорѣ въ Ширакской странѣ (**), довольно далекой отъ границъ мятежниковъ. Здѣсь войска персидскія соединились съ Армянами—вѣроотступниками и расположились отдѣльно отъ Армянъ—христіанъ, что породило между послѣдними неудовольствіе и внушило мысль—передаться Иверійцамъ, чтобы соединенными силами, съ помощію Римлянъ, освободиться отъ Персовъ. Они знали уже мысли, воинскія и политическія доблести Ваана; сообразивъ къ нему втайнѣ, ночью, просила его рѣшительнаго совѣта. Князь Мамиконьянъ, выразивъ имъ всю печаль его томившую за вѣроотступничество, сказалъ имъ, что его утѣшало еще одно—возможность возстановить о себѣ мнѣніе своихъ братьевъ, некупивъ позоръ свой вѣчною преданностью святому дѣлу; но что, зная могущество Персовъ, онъ несовѣтуетъ начать съ ними борьбу. «Вы знаете, продолжалъ онъ, непрочность обѣщаній и безпечность Римлянъ. Иверійцы малочисленны и притомъ непостоянны, а къ варварамъ Гунамъ едва ли можно имѣть какое либо довѣріе. Вы не можете вполнѣ надѣяться на самихъ себя, потому что и между вами найдутся измѣнники, коимъ слова: отечество, народность, братство покажутся дикими и не произведутъ никакого впечатлѣнія. Обдумайте все это прежде, нежели начнете дѣйствовать». Князья не поддаваясь этимъ благоразумнымъ совѣтамъ, убѣждая, что они полагаютъ надежды не на Римлянъ и на содѣйствіе Иверійцевъ и Гуновъ, а въ милосердіи Божіемъ и въ заступничествѣ святыхъ мучениковъ, пролившихъ кровь свою за Арменію, примѣру которыхъ они горѣли желаніемъ послѣдовать,—рѣшились лучше погибнуть въ одинъ день на полѣ битвы, чѣмъ быть еще свидѣлемъ униженія Св. Креста и угнетенія народа. Ваанъ съ братьями не могли устоять противъ этого пламеннаго влеченія, и не возражая болѣе, поклялись на Евангеліи сражаться до послѣдней минуты за христіанскую церковь и свободу отечества, не назначивъ однакоже дня и часа, когда долженъ совершиться этотъ заговоръ. Одинъ изъ заговорщиковъ, воспользовавшись темнотою ночи, сообщилъ маршалу рѣшительныя и клятву князей. При этомъ извѣстіи персидскій военачальникъ и князья вѣроотступники были объята ужасомъ, и видя свою малочисленность, въ ту же ночь обратившись въ бѣгство, остановились только въ Ани, откуда разными путями добрались до укрѣпленнаго города Арташата (**).

Ободренные этимъ неожиданнымъ событіемъ, князья преслѣдовали бѣгущихъ, забрали множество пленныхъ, въ число которыхъ находился измѣнникъ, выдавшій ихъ Персіянамъ, и осадили Арташатъ. Адрвеназъ, будучи не въ силахъ сопротивляться, бѣжалъ оттуда ночью къ провинціи Адербеджану. Ему послѣдовали прочіе начальники и князья преданные персидской партіи.

Быстрыя отступленія и слабость персидскихъ гарнизоновъ сдѣлали Ваана и его сподвижниковъ властителямъ всей Арменіи. Но они соображали, что труды ихъ только-что начинались. Имъ предстояло еще раздуть, распространить возстаніе и въ особенности изыскать средства къ выгодному сопротивленію: нельзя было предвидѣть, что Персы должны появиться съ новыми силами. Армяне прежде всего избрали себѣ начальникомъ. Князь Сагакъ Багратуни, пользовавшійся всеобщою довѣренностію, былъ

(**) Нынѣ упраздненный Ширакскій участокъ въ Сигнахскомъ уездѣ.

(*) Арташатъ, прежде бывшая столица Арменіи (около 143 лѣтъ), нынѣ монастырь съ развалинами не далеко отъ Аракса къ Ю. отъ Эривани. Въ юго-восточной части этого города находится глубокой ровъ, въ который царь Тиридатъ свергнулъ Григорія просвѣтителя Арменіи. См. Справ. энц. лек., кн. 1 стр. 484.

избранъ марзпаномъ, а Ваанъ, назначенный главнокомандующимъ, тотчасъ принялъ присягу всѣхъ христіанскихъ войскъ.

Персидскій марзпанъ и съ нимъ всѣ бѣглецы, миновавъ опасности и опомнившись отъ страха, поняли слишкомъ поздно, что посрамили воинскую честь Персовъ и что дворъ не проститъ имъ этого постыднаго отступленія. Они рѣшились безъ малѣйшей потери времени загладить свою ошибку и начать съ того, чтобы обезсилить дѣйствія Ваана и воспрепятствовать соединенію его съ бунтовщикомъ Вахтангомъ и съ Римлянами. Въ этомъ предположеніи Персы вознамерились возвратиться въ Арменію съ многочисленнымъ войскомъ. Адрианазпъ собравши съ помощію своихъ товарищей, губернаторовъ соседнихъ областей, значительные отряды въ городахъ азербейджанской провинціи, поспѣшно двинулся къ Аракеу, чрезъ который переправился по близости Нахичевана.

Внезапное возвращеніе персидскаго марзпана смутило армянскихъ князей. Некоторые изъ нихъ хотѣли было укрыться въ горахъ Давкекихъ, гдѣ представлялось больше удобствъ и выгодъ къ защитѣ и выжиданію минутъ для нападенія; но это намѣреніе не осуществилось: мужественные вожди армянскіе не устались противустоять силамъ персидскаго войска, возложивъ все свое упованіе на Бога. Марзпанъ Сагакъ и князь Ваанъ съ частью князей и войскъ предположили сосредоточиться въ Довинъ⁽⁴⁾, а Вассака, братъ Ваана, въ то же время долженъ былъ выступить съ остальными князьями и вѣтвомъ Армянской молодежи, рѣшившихся погибнуть за отечество или восторжествовать. Такимъ образомъ народъ, ободряемый храбростію и благоразуміемъ главныхъ начальниковъ, не могъ упасть духомъ, даже въ случаѣ неудачи, и враги не въ силахъ были подавить возстанія однимъ ударомъ.

Трогательная увѣщанія священниковъ и торжественное благословеніе патриарха, напутствовали христіанскихъ ратниковъ, числомъ до 400, — они двинулись къ мѣстамъ, гдѣ непріятель думалъ перейти Араксъ; но когда прибыли къ мѣсту, называемому *Варакертъ*, узнали, что семитысячная персидская армія перемаршировала чрезъ рѣчку. Вассака съ воинами своими отошелъ въ горы къ неприступной мѣстности, гдѣ могъ выгодно расположиться. Съ небольшимъ отрядомъ онъ вышелъ прямо къ непріятелю и притворившись испуганнымъ ихъ многочисленностію, отступилъ съ мнимымъ замѣшательствомъ — къ мѣсту, занимаемому его войскомъ, для привлеченія туда Персіанъ. Надѣясь на превосходство своихъ силъ и на легкую побѣду, Персы съ презрѣніемъ преслѣдовали воиновъ Вассака. Последніе, какъ обреченіе себя на смерть, раздѣлились на четыре отряда, во сто человекъ каждый, и неустрашимо бросились на непріятеля... Въ самый разгаръ этой борьбы одинъ изъ князей съ своимъ отрядомъ перешелъ на сторону Персовъ. Но этотъ предательскій поступокъ не обезкуражилъ Вассака и его сподвижниковъ, которые послѣ долгаго и отчаяннаго боя, увѣнчали дѣло побѣдою. Марзпанъ Адрианазпъ и генералы отрядовъ азербейджанскихъ были убиты, поле сраженія — устѣно трупамъ и остатки пораженнаго войска искали спасенія въ бѣгствѣ. Эта геройская побѣда была первымъ на-

чаломъ свободы Арменіи изъ подлѣга постыднаго рабства и предвозвѣщеніемъ болѣе счастливой будущности.

Наступившая зима прекратила вскорѣ военныя дѣйствія. Въ продолженіи отдыха Ваанъ особенно заботился приготовить упорное сопротивленіе Персамъ, которые съ весною неминуемо должны были открыть войну. Отъ его имени посланы были въ четыре княжества южной Арменіи повѣренныя, съ порученіемъ пригласить всѣхъ князей и знатныхъ вельможъ вступить въ святой союзъ. Однако, вельдствіе ли персесенныхъ при первомъ возстаніи бѣдствій и страха, или тайной зависти противъ князей Мамиконьяновъ, никто изъ нихъ не отвѣчалъ на убѣдительныя просьбы, принимая ихъ съ какимъ-то равнодушіемъ. Недостойный примѣръ нашель многихъ послѣдователей, и весьма немногіе изъ князей южной Арменіи вступили въ предлагаемый союзъ. Тогда Ваанъ обратился къ Иверскому царю, прося его общаго помощіи Гунновъ, которую впрочемъ ожидалъ слишкомъ долго. Она заключалась въ трехъ или четырехъ стахъ плохихъ воиновъ, которые были отосланы обратно при первомъ благовидномъ предлогѣ. Таково было положеніе Ваана къ веснѣ 482 года.

Между тѣмъ Берозъ собралъ войско въ Азербейджанѣ, вручилъ начальство искусному полководцу Адер-Персе, подчинивъ ему четырехъ генераловъ и отдавъ имъ рѣшительное приказаніе схватить Ваана живаго или мертваго и лишить жизни всѣхъ его сообщниковъ. Но грозная армія Персовъ не испугала Ваана и его союзниковъ. Они собрались въ Довинъ, у патриарха; дабы горячими молитвами призвать благословеніе Божіе. Память о послѣднихъ подвигахъ и убѣдительныя рѣчи благочестивыхъ служителей церкви оживили ихъ какимъ-то вдохновеніемъ свыше, они вновь приняли на себя обѣтъ защищать свѣтлу и отечество до послѣдней минуты. Войско ихъ, перейдя Араксъ, направилось на встрѣчу непріятелю въ провинціи *Артазъ*⁽⁵⁾, известной мученичествомъ великаго Вартана и его товарищей, случившимся до того за тридцать одинъ годъ. Персидская армія стояла на равнинѣ; армянскій военачальникъ, пользуясь одушевленіемъ своихъ солдатъ, состоявшихъ болѣею частью изъ новобращенцевъ, рѣшился безъ всякаго отлагательства вступить въ бой. Съ наступленіемъ дня Ваанъ раздѣлилъ свое войско на три отряда; самъ же предполагалъ начальствовать запасными войсками, но обзрѣвши положеніе непріятеля, принялъ командованіе передовымъ отрядомъ и отдалъ приказаніе своимъ войскамъ слѣдовать за нимъ медленно и вступить въ бой только тогда, когда самъ начнетъ дѣло. Гордые превосходствомъ своихъ силъ, Персы приняли вызовъ, и Кадукійцы (азербейджанцы), славившіеся въ персидской арміи своею храбростію, завязали дѣло, подкрываемые Сюнійскимъ отрядомъ, состоявшимъ изъ Армянъ вѣроотступниковъ. Мужественное сопротивленіе Ваана ободрило его воиновъ и сраженіе сдѣлалось общимъ. Съ обѣихъ сторонъ дрались отчаянно. Персіане разбили правый флангъ Армянъ, которые отступили въ безпорядкѣ; но прискакавшій Ваанъ бросился на непріятеля, убилъ своею рукою одного изъ четырехъ персидскихъ генераловъ, а товарищъ его Камсараканъ Персе пронзилъ копьемъ другаго непріятельскаго генерала. Наконецъ встрѣтились марзпанъ Сагакъ и персидскій военачальникъ Адер-Персе. Напавъ съ яростію другъ на друга, они изломали въ этой борьбѣ коня и вступили въ рукопашный бой;

(5) *Артазъ* — округъ Васпуракана, на югъ отъ Аракса, на восточной сторонѣ горы Араратской — нынѣ Мокисское ханство (Шоп. стр. 33). Округъ этотъ замѣчателенъ по многимъ событіямъ здѣсь совершившимся, въ особенности по мученичествамъ: Апостола Фаддея, Сантухта и убіенію Вартана, Diction. Histor. Geogr. Pilol. et crit. pour l'Hist. d'Arménie p. 29.

персидскій генералъ былъ опрокинутъ съ коня и обратившись въ бѣгство, едва успѣлъ скрыться въ толпѣ. За симъ Персы принуждены были покинуть поле битвы, оставивъ на мѣстѣ двухъ генераловъ съ значительнымъ числомъ убитыхъ солдатъ; они отступили въ безпорядкѣ къ Азербейджану. Армяне, преслѣдуя побѣжденных до самой ночи, убѣдились наконецъ въ невозможности возобновить бой; возвратившись къ мѣсту сраженія, гдѣ ихъ ожидала большая добыча, направили путь въ г. *Дзагоменъ*, при истокахъ Евфрата, и расположились тамъ на отдыхъ послѣ боевыхъ трудовъ. И тогда какъ во храмахъ возсылались къ небу теплыя молитвы за столь счастливую побѣду, друзья вспоминали за мирной бесѣдой подвиги товарищей, погибшихъ на полѣ чести, — явился предъ ними князь Варъ Мамиконьянъ, бѣжавшій изъ Персіи, гдѣ находился какъ залогъ преданности брата его Ваана. Это неожиданное извѣстіе распространилось по всему краю и удвоило вѣрованіе въ Провидѣніе, которое такъ видимо покровительствовало Армянамъ.

Персидскій царь въ то самое время послалъ другую армію въ Иверію; ея управлялъ Миріанъ, полководецъ знатный по рожденію и извѣстный по храбрости. Вытѣснивши царя, онъ овладѣлъ вскорѣ почти всею страню. Вахтангъ, укрывшись въ горахъ, отдѣляющихъ Иверію отъ Арменіи, обратился къ Ваану съ просьбою о возобновленіи прежняго ихъ союза. Письма его были убѣдительны; онъ доказывалъ, что его отечество было завоевано ихъ общимъ врагомъ и что съ помощію Гунновъ, которыхъ ожидаетъ, и армянскихъ побѣдоносныхъ войскъ, ему легко будетъ возстановить свою самостоятельность. Ваанъ и его сподвижники, связанные искреннимъ союзомъ съ Вахтангомъ, не замедлили идти къ нему на помощь. Обезпечивъ взятую у Персіанъ добычу, они скоро переправились чрезъ Араксъ и соединились въ горахъ *Гангалскихъ* (Gangal) съ Иверцами. Но они потеряли много времени въ ожиданіи Гунновъ, которыхъ Вахтангъ ждалъ чрезъ три или шесть дней. По временамъ онъ зажигалъ огни на отдаленныхъ высотахъ горъ и вскрикивалъ въ радости: «вотъ они наконецъ! они расположились тамъ, пойдемъ соединимся съ ними!» Однако онъ хорошо зналъ, что ни одинъ изъ этихъ варваровъ-союзниковъ не придетъ къ нему на помощь. Его цель состояла въ томъ, чтобы отдалить Армянъ отъ ихъ предѣловъ и приблизить къ Персамъ. Онъ велъ ихъ съ горы на гору, утомляя лишениями всякаго рода и жертвуя благородными союзниками собственному самосохраненію. Армянскіе военачальники, обманутые этимъ хитрымъ вожатымъ, лишь тогда замѣтили его умыселъ, когда увидѣли себя неподалеку отъ береговъ Куры, въ окрестностяхъ *Акезга*, (Akezga), въ виду войскъ Миріана, расположенныхъ въ прекрасной позиціи, въ полномъ вооруженіи, числомъ до пяти тысячъ человекъ.

Такое неравенство силъ вселило ужасъ въ сердцахъ утомленныхъ армянскихъ воиновъ; Ваанъ хотя понималъ всю опасность настоящаго положенія, но рѣшился сражаться. «Постыдное отступленіе, говорилъ онъ воинамъ, ободрило бы нашихъ враговъ, а этого мы особенно должны избѣгать. Здѣсь, или у насъ, мы сражаемся за вѣру и отечество. Два раза Провидѣніе спасало насъ, и намъ не слѣдуетъ сомнѣваться въ помощи въ третій разъ». Однако нѣсколько человекъ изъ нихъ не могли преодолѣть страха при видѣ многочисленнаго войска непріятеля, ночью они отправили въ лагерь Миріана тайныхъ переговорщиковъ съ обѣщаніемъ во время битвы отстать отъ Ваана и перейти на сторону Персіанъ. Армянскіе военачальники, предвидѣвши эти низкіе происки, тѣмъ не менѣе обрели себя на вѣрную смерть, если не удастся имъ побѣда.

Ваанъ тотчасъ расположилъ свои войска. Иверійцы съ Вахтангомъ, къ которымъ онъ

(4) *Довинъ* или *Доинъ* — некогда знаменитая столица Арменіи (съ 330—839 по Р. X.), основанная царемъ Хосроемъ, который перенесъ сюда свою резиденцію изъ г. Арташата, въ 10 верстахъ отъ послѣдняго. Довинъ входилъ въ составъ древней *Востанской* провинціи, часть которой составляла бывшій Шарурскій магалъ. Въ IV вѣкѣ онъ уже славился нешкольными зданіями: церквами и монастырями. Греческій императоръ Ираклій, выступая противъ Персовъ, разрушилъ Довинъ до основанія. См. Истор. Нам. соет. Ар. Об. Шопена стр. 119, 231 и 273 и Моисея Хоренскаго Ист. Арм. гл. VIII.



имѣлъ мало доверія, предназначены были къ лѣвому флангу, а князь Вагунъ къ правому; самъ же Ваанъ расположился въ центрѣ съ братомъ своимъ Вассакомъ. Марзпану Сагаку поручено было охранять сообщеніе его отряда съ правымъ флангомъ. Началась ожесточенная битва съ обѣихъ сторонъ. Ваанъ и всѣ князья оказывали чудеса храбрости, множество Персіянъ падало подъ ихъ ударами, и разстройство замѣтно ужь было въ рядахъ арміи Миріана; но ихъ многочисленность и стойкость должны были даровать имъ побѣду. Въ самую рѣшительную минуту битвы, вѣроломные изъ войскъ Ваана перешли на сторону непріятеля. Вахтангъ съ первой же сшибки обратился въ бѣгство и многіе Армяне не замедлили послѣдовать его примѣру, тогда какъ другіе сдавали свое оружіе Персіянамъ. Ходъ дѣла измѣнился: остальные войны Ваана смутились, смотря на измѣну товарищей; марзпанъ Сагакъ и князь Вассакъ съ большею частію храбрыхъ сподвижниковъ погибли съ честью подъ ударами враговъ. Ваанъ и нѣкоторые изъ военачальниковъ, видя невозможность продолжать битву, рѣшились въ свою очередь искать спасенія въ бѣгствѣ. Встрѣтивъ на пути раненнаго князя *Бабкена*, Ваанъ, недумая о собственной опасности, спасъ друга своего, посадивъ его на свою лошадь, и добравшись удачно до гористой страны Данка, заперся въ неприступной крѣпости съ немногими князьями и воинами, оставшимися отъ доблестнаго его войска. Многіе изъ бѣжавшихъ Армянъ и знатныхъ Иверцевъ попались въ плѣнъ; но это было малымъ вознагражденіемъ Миріану, войска котораго понесли огромныя потери. Възбѣшенный бѣгствомъ Ваана, Миріанъ гнался за нимъ до самаго Данка, находившагося за предѣлами Иверіи, на самой границѣ Римской имперіи (6). Крѣпость, въ которую укрылся Ваанъ, была такъ неприступна, что могла выдержать осаду всей персидской арміи. Миріанъ, убѣжденный, что спокойствіе Арменіи и Иверіи не можетъ возстановиться пока не завладѣетъ самимъ Вааномъ, и ненадясь успѣть въ этомъ силу, рѣшился на хитрость. Посланные явились отъ его имени къ Ваану съ изъявленіемъ уваженія и удивленія къ его храбрости и предложеніемъ ходатайствовать за него предъ царемъ и испросить прощеніе; они старались всеми силами льстить честолюбію Ваана обещаніями почестей, свободы богослуженія и всего, что пожелаетъ онъ для себя лично и для блага своего отечества. Но Ваанъ, лучший политикъ, которымъ могла гордиться Арменія, очень хорошо зналъ коварство Персіянъ, чтобы положиться на ихъ обещанія, а потому и не поддавался вліянію этихъ лукавыхъ изъясненій дружбы.

Между тѣмъ какъ время проходило въ переговорахъ, Миріанъ вдругъ, неожиданно, получилъ приказаніе возвратиться съ войскомъ въ Персію. Упорная война, которую велъ царь Берозъ съ Гунами, требовала скопленія значительныхъ силъ къ восточнымъ границамъ его царства. Миріанъ увелъ съ собою всѣхъ плѣнныхъ Армянъ, между которыми находились двое важныхъ вельможъ—*Газдъ* и *Грагадъ*.

Братъ послѣдняго, князь Персе, забываясь объ участи Грагада и полстрекаемый родственнымъ чувствомъ, вознамѣрился спасти его изъ рукъ непріятеля. Собравъ нѣсколько смѣлыхъ товарищей, онъ тайно сообщилъ Грагаду, что день и ночь поджидаетъ его близъ лагеря Персеовъ, и тотъ незамедлительно воспользовался случаемъ—бѣжалъ и присоединился къ брату; послѣ чего они оба явились къ патриарху, въ Довинъ. Вѣсть объ этомъ привела Миріана въ ужасъ, онъ выместилъ всю жолчь своего гнѣва на другомъ своемъ плѣнникѣ Газдѣ, который на предложеніе принять ученіе маговъ, гордо не соглашался и смѣло и безмолвно принялъ казнь. Удаленіе Миріана дало наконецъ возможность Ваану выйти изъ крѣпости, въ которой находился; все, что уцѣлѣло отъ послѣдней битвы присоединилось къ нему; они отправились въ Довинъ, гдѣ предположили провести зиму.

(Оконч. въ слѣд. №)

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Старшины Тифлискаго Благороднаго Собранія, при предстоящихъ въ зданіи занимаемомъ Собраніемъ передѣлкахъ, симъ приглашаютъ желающихъ, принять на себя экономическую часть сего учрежденія съ 1-го мая 1853 года. Таковыя лица могутъ адресоваться съ предъявленіемъ достаточнаго обезпеченія, для узнанія подробнѣйшихъ условій въ Сололаки въ домъ Ясаманова.

Гилье кондиторъ—проживникъ имѣетъ честь извѣстить почтеннѣйшую публику, что въ магазинѣ его, въ домѣ г. Сербинова на Николаевской площади, къ дню Св. Пасхи приготовляются, въ большемъ количествѣ, сахарныя лѣйцы прекрасно украшенные и различной величины куличи, паски и разныя другія печенія по самымъ умереннымъ ценамъ.

На Хановской улицѣ въ домѣ гражданина Шадинова отдается въ наймы верхній этажъ главнаго корпуса со службами, конюшнею и сараемъ; о цѣнѣ спросить хозяина.

Отдается въ Боржомѣ въ нашемъ домѣ въ 4 комнаты, съ мебелью. О цѣнѣ и условіяхъ узнать отъ повара Петровича, живущаго на дзидовской площади, въ домѣ портнаго Дмитрія въ верхнемъ этажѣ.

Поступила въ продажу недавно отпечатанная, по приказанію Его Святлости Князя Намѣстника Кавказскаго, книга на Грузинскомъ языкѣ: *Похвальное слово* (ჟეობდღესობის სიტყვა) *въ честь знаменитыхъ мужей Грузіи*, соч. Католикаса Антонія I, съ портретомъ автора; издана П. И. Юсселианомъ, съ подробными примѣчаніями, въ 8 долю листа. Цѣна 1 руб. сереб.—Продается въ книжной лавкѣ Эфиаджіанца, въ зданіи Тифлискаго театра.

Тамъ же продаются:

1.) *Путешествіе по Востоку Митрополита Ионы*, съ иконою Иверской Божіей матери и литографированными портретами Грузинскихъ Царей. Цѣна 1 руб. сереб.

2.) *Моуравіада* въ стихахъ. Цѣна 60 к. сер.

3.) *Путешествіе по Востоку Архіепископа Тимофея*. Цѣна 1 руб. сереб.

Иногородные, желающіе приобрести всѣ эти книги поуконно, могутъ адресоваться къ издателю ихъ, Редактору Закавказскаго Вѣстника Статскому Совѣтнику Платону Игнатьевичу Юсселиани, въ Тифлисѣ.

За пересылку ничего не прилагаютъ.

— Концертъ *въ пользу бѣдныхъ*, назначенный въ воскресенье 5-го апрѣля, данъ будетъ во вторникъ 7-го апрѣля.

— 8-го апрѣля, въ залѣ Дворянскаго Собранія—прощальный концертъ *А. Миллера*.

ПРИБЪХАЛИ: Апрѣля 1-го: изъ Зардобъ Капитанъ Лейтенантъ *Савиничъ*, изъ Москвы Поручикъ *Халиповъ*, изъ укр. Ахты Коллежскій Секретарь *Масловскій*, изъ Шемахи Подпоручикъ князь *Орбелиани*, изъ Горіи Подпоручикъ князь *Эристовъ*. 2-го: изъ Шемахи Надворный Совѣтникъ *Беринъ* и Коллежск. Ассесоръ *Весичъ*, изъ уроч. Кара-Агачъ Войсконой Старшина *Селивановъ*, изъ уроч. Гамборъ Штабсъ-Капитанъ *Максимовъ*, изъ Кутаиса Поручикъ князь *Гагаринъ*, съ Царскихъ-Колледжѣвъ Поручикъ *Гофманъ*, изъ Бахмута Прапорщикъ *Давыдовъ*. 3-го: изъ уроч. Манглиса Генераль-Маіоръ князь *Вигратіонъ-Мухранскій*, изъ Москвы Прапорщикъ *Ковалевскій*.

ВЫБЪХАЛИ: Апрѣля 1-го: въ Кахетію Подполковникъ князь *Меликовъ*, и Губ. Секр. *Бадридзе*, въ Эривань Маіоръ *Буткевичъ*. 2-го: на Бѣлый-Ключъ Генераль-Адъютантъ князь *Барятинскій*, Генераль-Маіоръ князь *Орбелианъ*, и Титулярный Совѣтникъ *Минскаго*, въ Редуть-Кале Маіоръ *Сосновскій*, въ Шушу Капитанъ *Реберъ*, въ укр. Ахты Титулярные Совѣтники *Росиновъ* и *Чинадзе*, въ Озургеты Поручикъ князь *Гурьель*.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

| Мѣсяцъ и числа по стар. стилю. | Часы. | Термометръ Р°. | | Сыръсть воздуха | Барометръ при 15 1/2 Р°. Русск. полуш.и. | Направленія вѣтра. | Состояніе неба. | Темпер. Реом. | |
|--------------------------------|----------|----------------|-------|-----------------|--|--------------------|-----------------|---------------|-------|
| | | Сухой. | Смоч. | | | | | Наим. | Наиб. |
| 31-го Март. | 7 утра. | +11,4 | + 9,1 | 0,70 | 571,93 | ЮВ. слаб. | Облачно. | + 8,9 | +17,8 |
| | 1 попол. | +16,5 | +10,3 | 0,44 | 370,20 | Тихо. | Обл. на гориз. | | |
| | 9 вечер. | +12,3 | + 8,9 | 0,57 | 370,49 | В. слаб. | — — — | | |
| 1-го Апр. | 7 утра. | +11,9 | + 9,8 | 0,74 | 571,11 | ЮВ. оч. сл. | Обл. разс. | + 8,7 | +19,4 |
| | 1 попол. | +17,6 | +11,6 | 0,42 | 568,92 | ЮВ. умѣр. | Облачно. | | |
| | 9 вечер. | +15,5 | +10,0 | 0,61 | 568,28 | ЮВ. оч. сл. | Обл. разс. | | |
| 2-го Апр. | 7 утра. | +10,0 | + 8,1 | 0,74 | 568,59 | С. сильн. | Обл. разс. | + 8,5 | +16,4 |
| | 1 попол. | +16,4 | +16,4 | 0,44 | 567,40 | СЗ. сильн. | Обл. разс. | | |
| | 9 вечер. | + 9,8 | + 7,5 | 0,69 | 370,10 | СЗ. сильн. | Обл. разс. | | |

Прим. 2 апрѣля съ 8 ч. 50 м. до 6 ч. 45 м. утра шелъ дождь и съ 7 ч. 45 м. до 8 ч. 40 м. утра шелъ дождь. Количество дождевой воды 0,163 русск. дюймовъ.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.